



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ 10. Τ.Τ. 111
ΤΗΛ. 3248941 - ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ : Θ. Δ. ΚΑΤΣΑΚΟΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ : Ι. Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

ΜΑΡΤΙΟΣ 1981 19 ΜΑΡΤΙΟΥ 1981 ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 42

ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ

Όπως τόνισε ο ύπουργός Γεωργίας, θα δοθούν ΙΣΧΥΡΑ οικονομικά κίνητρα στους αγρότες για να αντικαταστήσουν τις καλλιέργειές τους με άλλες ΔΥΝΑΜΙΚΕΣ, από την καλλιεργητική περίοδο 81-82.

Αυτό θα γίνει σταδιακά σε 5 χρόνια και θα διατεθούν για το σκοπό αυτό 7.000.000.000 δρχ. (επτά δισ).

Έτσι ΟΑ προσαρμωσθεί η παραγωγή στις απαιτήσεις της εσωτερικής και εξωτερικής αγοράς.

ΟΑ μειωθεί το κόστος παραγωγής, θα βελτιωθεί η ποιότητα και θα αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα.

ΟΑ περιορισθούν τα πλεονάσματα της παραγωγής και ΟΑ εξοικονομηθούν Έθνικά Κεφάλαια για την ανάπτυξη της Γεωργίας και

ΟΑ αυξηθεί το γεωργικό εισόδημα από την παραγωγή και διάθεση ΔΥΝΑΜΙΚΩΝ προϊόντων.

ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΙΚΟ ΜΑΣ ΚΑΗΜΟ λέει «Οι Παραγωγοί οι οποίοι θα αντικαταστήσουν άμπελινες άλλων ποικιλιών με συνιστώμενες ποικιλίες για παραγωγή οίνων ΟΝΟΜΑΣΙΑΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΕΩΣ στις καθορισμένες ζώνες θα ενισχυθούν με 28.000 το στρέμμα. Τέλος, έφ' όσον οι παραγωγοί αναδιαρθρώσουν τους άμπελινους των πάνω σε συλλογική βάση (ομαδική ανασύσταση άμπελώνων) θα ενισχυθούν με 18.000 το στρέμμα.

Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα (ΕΟΚ) θα μετράσει με 30% για την ομαδική ανασύσταση άμπελώνων».

Τόνισα πιά πάνω ΔΥΝΑΜΙΚΕΣ καλλιέργειες και ΟΙΝΟΙ ΠΟΙΟΤΗΤΟΣ, για να επαναλάβω για χιλιοστή φορά τα εξής:

Από επαφές μου με το Υπουργείο, όταν τους ζήτησα πληροφορίες για τα κρασιά, μου τόνισαν ότι αυτοί ασχολούνται μόνο για κρασιά ΠΟΙΟΤΗΤΟΣ και όχι κρασιά. Τα δικά μας κρασιά καμιά δύναμη δεν μπορεί να τους κόψει το δρόμο τους να πάρουν ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΕΩΣ σύντομα, και αυτό το το στηρίζω στις δηλώσεις της Επιτροπής που θα κρίνει τα κρασιά μας στην κ. ΚΟΥΡΑΚΟΥ του Ίνστιτούτου Οίνου και Αμπέλου.

Θα έχουμε λοιπόν ΚΡΑΣΙΑ ΠΟΙΟΤΗΤΟΣ και αν εγκαταστήσετε άμπελινες βελτιωμένων ποικιλιών όπως

λέν' για ΔΥΝΑΜΙΚΗ καλλιέργεια θα σάς χρηματοδοτήσουν.

Και ρωτάω πώς θα γίνει ΔΥΝΑΜΙΚΗ καλλιέργεια με

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

τ' άμπελάκια που οι χωριανοί μας διαθέτουν ένα στις Λάκκες, τ' άλλο στις Μηλιές και δεν ξέρω σε πόσες άλλες τοποθεσίες;

Πώς θα γίνει ΔΥΝΑΜΙΚΗ καλλιέργεια με την σκόνη που ρίχνετε να ξεραθούν τα χόρτα ή το θειάφι που ρίχνετε με την κάλτσά;

ΔΥΝΑΜΙΚΗ καλλιέργεια θα πεί μεγάλο άμπελι φυτεμένο όπως πρέπει που θα μπει μέσα το τρακτέρ να εργώσει, να δευτερίσει, να θειαφίσει, να ραντίσει.

Να μπουν διμοίρια κλαδευτάδες να κλαδέψουν στην ώρα τους, σωστά με τις οδηγίες των Γεωπόνων απ' άκρη σ' άκρη.

Να μπει λόχος από τρυγιάδες και με κλειστά μάτια να τρυγίσουν τον εύλογημένο καρπό.

ΔΥΝΑΜΙΚΗ καλλιέργεια θα πεί κλίματα στη σειρά, άκουμπισμένα πάνω σε σύρματα με γερούς πασσάλους, που θα τὰ λούζει ο ήλιος και ο άέρας για να κάνουν σταφύλια, που θα είναι χάρμα στη θέα και στη γεύση.

Τέτοιες καλλιέργειες πρόκειται να χρηματοδοτήσει το κράτος κι' όπως καταλαβαίνετε μόνο με ομαδική καλλιέργεια. (Συνεταιρισμό, ή Άγροτική Έταιρεία) μπορεί να γίνει αυτό.

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

ΤΟΥ Π. ΠΟΔΗΜΑΤΑ, ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΚΟΙΝ. ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Άρχίζουμε όπως πάντα με το ανέκδοτο.

Για τον αδελφό της δεν ήξερε.

Η ένδεκαχρονη κόρη του ταφλικά είναι ενημερωμένη για όλα τα ζητήματα του μεγάλου αγροκτηματος του πατέρα της. Ός και τις τιμές που είχε καθορίσει αυτός για το ξενάγωμα των ζώων που του έφεραν οι χωρικοί της περιφέρειας προς αναπαραγωγή, με τους εκλεκτές ράτσας επιβήτορες που είχε στο κτήμα του, τις ήξερε νεράκι! Για τον ταύρο 120 δραχ. για το κριάρι 80 δραχ. για το άλογο 100 δραχ. για τον κάπρο τόσο κ.λπ. κ.λπ.

Μια μέρα φθάνει στο κτήμα φουριόζος και νευριόζος ο ένοικιαστής του διπλανού μικρού κτήματος και ζητάει να κουβεντιάσει κατεπειγόντως με τον ταφλικά.

Δεν είναι έδω του άπανταί ή μικρή, αλλά σε διδύποτε χρειάζεται να μωρω να σε εξυπηρετήσω εγώ.

Μα αυτά που θέλω να κουβεντιάσω με τον πατέρα σου δεν είναι για σένα κορίτσι μου.

Κατάλαβα λέει τότε ή μικρή αλλά ξέρω καλά τις τιμές, για τον ταύρο μας παίρνουμε τόσα για τον κάπρο μας τόσα για...

Έπιασα τον αδελφό σου, φωνάζει αυτός έξαλλος, να φιλάει την κόρη μου μέσα στον άχρω...

Α! για τον αδελφό μου δεν ξέρω πόσα παίρνει ο πατέρας άπανταί ή μικρή.

Ο Μάης με τα λουλούδια και τα τραγούδια πέρασε και μπαίνουμε όλοταχώς στην εποχή του καλοκαιριού. Οι εργασίες των συγχωριανών μας, κατά τόν μήνα αυτόν, δεν έχουν τελειωμό, ο θερισμός και ή τοποθέτηση του χόρτου στις αποθήκες, το κορφολόγημα, το καθαρίσμα (ξετσι-

μπλισμα) ράντισμα και θειάφισμα των άμπελιών, ως και ή καλλιέργεια των κήπων τους κάνουν να μη σταυρώσουν ποδάρι που λέει ο λόγος.

Με πλειοδοτικό διαγωνισμό, ανέλαβε την αγορά των κωσσοξύλων της Κοινότητας, που βρίσκονται στη λωρίδα που θα ανοιχθεί δασικός δρόμος στην περιοχή της Νεβρόπολης, ο Άπόστολος Βρόντος αντί δραχ. 810 το κυβικό μέτρο ίσταμένων κωσσοξύλων. Ο έν λόγω εργολάβος κατέθεσε σαν προκαταβολή, στο Δημόσιο Ταμείο Καρδίτσας για λογαριασμό της Κοινότητας Μεσενικόλα δραχ. 400.000. Ήδη το συνεργείο άρχισε την ξύλευση στην προσημειωμένη από το Δασαρχείο λωρίδα, ή δε μπουλτόζα της Νομαρχίας άρχισε την διάνοιξη του δρόμου από Διάσελο προς Πετράλονο — Λυκομάτι και συνέχεια.

Πλέον από 65 αίτήσεις κατέθεσαν οι Μεσενικόλιτες στη Δ'νοση Γεωργίας Καρδίτσας και ζητούν να συμπεριληφθούν στο Άγροτικό τουριστικό Πρόγραμμα, και τύχουν των εδεργετημάτων αυτού, για την κατασκευή δωματίων, προς ένοικιαση. Αίτηση επίσης κατέθεσε και ή Κοινότητα για χρηματοδότηση προς κατασκευή ξενώνας εκ 15 δωματίων στη θέση Άγιος Δημήτριος, ως και ο Σύλλογος Μεσενικόλιτων Άθηνων για τον έξοπλισμό του έντός του χωριού και στο Πνευματικό Κέντρο κατασκευαζόμενο ξενώνα εκ 6 δωματίων.

Εκλεκτές προσωπικότητες επισκέπτονται συχνά το χωριό μας, και μένουν κατάληκτοι από την ώραία τοποθεσία του, και τις γύρω απ' αυτό φυσικές καλονές, το άπέραντο πράσινο τὰ πολύχρωμα και ποικιλεύσμο λουλούδια, τὰ κρύα νερά του, και προπαντός το Μεσενικόλιτικο ξακουστό κρασί και τσίπουρο. Μέσα σ' αυτούς είναι και οι, εκ Λαοίσης προσερχόμενοι κ.κ. Νάτσος Στέφανος καθηγητής, Στεφανής Εδάγγελος διδάσκαλος, Κακαράντζας Άλέξανδρος φωτορεπόρτερ, καταγόμενοι απ' το χωριό Λαυκότρυπα, οι οποίοι ακολουθούντες τους δικούς μας, έξαρκετικούς πατριώτες, Θωμά Μαλαμίτη και Ήρακλή Κρανιά ήλθαν ως έδω για κρασί - τσίπουρο και κραάς βουνίσιο, καθήσαντε όλη την ήμερα, και φεύγοντες αποκόμισαν τις καλύτερες εντυπώσεις, έξέφρασαν δε την επιθυμία τους να ξανάλθουν σύντομα και ή δυνατόν να παραθερίσουν το καλοκαίρι. Τους περιμένουμε και αυτούς και άλλους λατρευμένους πραγματικά τη φύση και είμαστε πρόθυμοι να τους παράσχουμε κάθε έξυπνότητα.

Η λογοδοσία του Προέδρου της Κοινότητας έγινε την

τελευταία Κυριακή του μηνός Μαΐου (31.5.81) μετά τη θεία λειτουργία, την οποία παρακολούθησαν πολλοί κάτοικοι του χωριού. Κατ' αυτή ή Πρόεδρος ανέλεσε, δια μακρών, τὰ πεπραγμένα της κοινοτικής άρχης κατά το έτος 1980, τὸ πλήρες κείμενο της λογοδοσίας δημοσιεύουμε σε άλλη στήλη. Διαβάζοντας κανείς τὸ περιεχόμενο της λογοδοσίας βλέπει την δραστηριότητα του προέδρου μας κ. Πανσανία Μηλίση, ο οποίος, έντός τούτου, προσφέρει και άλλες σημαντικές υπηρεσίες στο χωριό, που τον κάνουν λαοφιλέστατο σε ντόπιους και ξένους που τον γνωρίζουν. Φροντίζει για την ύδρευση, την καθαριότητα και τον εύρητισμό του χωριού. Δίνει τόνο στις έντοκες γιορτές και άλλες εκδηλώσεις, προσφέροντας έξ ιδίον του τὰ απαραίτητα, για μια καλή διασέδαση, όπως π.χ. στην Έθνική γιορτή της 25ης Μαρτίου διέθεσε δύο ψητά αρνιά στους επίσημους και άλλους κατοίκους του χωριού, έτσι ώστε, ή γιορτή να λάβει πανηγυρικό χαρακτήρα και να μείνη αξέχαστη.

Με 50.000 δραχ. ενισχύεται ή Κοινότητά μας από τὰ Κρατικά λαχεία για την άμιόρφωση της κοινοτικής πλατείας, τούτο μας γνωρίζει με έγγραφό του ο αναπληρωτής Πρόεδρος του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, συμπολίτης μας, κ. Δημ. Σιούφας.

Καλή και άγια ή προσπάθεια του Γιάννη Παϊζάνου, που επιμένει γράφοντας στα τελευταία φύλλα της Νεβρόπολης, και στο κρύο ατμός άθροο, για την ομαδική αναμπέλωση των λακερών τουλάχιστον άμπελοτόπων από Άσβεσταριές - Λάκκες, Βραταέσια και μέχρι Καλύδια, ύστερα από τὰ σοβαρά κίνητρα που προβλέπεται να δοθούν για τόν σκοπό από απ' τις άρμόδιες ύπηρεσίες, και σύμφωνα με τις προδιαγραφές της ΕΟΚ. Θα πρέπει λοιπόν να γίνει μία προσπάθεια απ' τὸ ίδιο το χωριό, κάποιος να αναλάβει να καλέσει τους κατόχους κτημάτων, στις περιοχές αυτές, να συμφωνήσουν και να υπογράψουν αίτηση - συγκατάθεση με την οποία να συγκατατίθενται να παραχωρήσουν τὰ κτήματά τους, για εκρίζωση των υπάρχόντων άμπελών και δένδρων, κυρίως των έληθων που κατά εκτάσεις έχουν φυτευτεί στις θέσεις αυτές, και να αναμένουν έτοιμοι, αν τους δοθούν οι σχετικές ενισχύσεις, οι οποίες μπορεί να δοθούν μόνον αν τὸ χωριό μας πάρει την άνομοσία προελεύσεως των σταφυλιών «Μαύρα Μεσενικόλα», πέρα απ' αυτό, θα πρέπει οι εκτάσεις αυτές τρία τουλάχιστον χρόνια να καλλιεργηθούν με άλλες καλλιέργειες ώστε να απαλλαγούν (Συνέχεια στη σελίδα 2)

Συνδρομητές που δεν στέλνουν συνδρομή

Με αυτή την έφημερίδα που κρατάς στα χέρια σου, στείλαμε 42 έφημερίδες χωρίς να πάρουμε συνδρομή σου. Η συνδρομή παρσιμένη από την άρχή ή ίδια, αν και τὸ χαρτί, τὰ τυπογραφικά, τὰ ταχυδρομικά και ο τιμάρθμος έχουν φθάσει στα έφη.

Αν «βγαίνουμε» αυτό γίνεται γιατί οι πολλοί αγάπησαν την «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ», και μās στέλνουν πολύ περισσότερα από την συνδρομή τους σε σημείο συγκινητικό και τους ευχαριστούμε.

Ποτέ δεν πιστέψαμε πως ή άρνηση να στείλετε την τόσο μικρή συνδρομή, είναι από ταίγζου να, μα από άμελεια.

Οι άνάγκες ύμωσ της έφημερέδας είναι έπιτακτικές γι' αυτό και θα άναγκαστούμε να πά-

ψουμε να σās στέλνουμε την έφημερίδα προκειμένου να ίκανοποιήσουμε νέους συνδρομητές, χωρίς ν' αύξησουμε τόν αριθμό φύλλων, γιατί θα έπιβαρυνθούμε δυσανάλογα.

Αν σās είναι κουραστικό τὸ Ταχυδρομείο, ο Παναγιώτης στο χωριό, ο Γ. Κατσάκος στην Καρδίτσα, ο Γ. Εύθυμιού στη Λάρισα, ο Θ. Μηλίσης στα Τρίκαλα, ο Τάκης Άθανασίου στα Φάρσαλα ο Κ. Τσαγανός στο Βόλο, ο Μιχ. Γαζιόπουλος στη Θεσσαλονίκη ή κάποιος της Άθήνας που έρχεται στο Σύλλογο πρόθυμα θα εισπράξουν την συνδρομή σας και θα βρωθν τρόπο να μās την στείλουν να δημοσιευτεί σε κάποιο από τὰ φύλλα που θα έπακολουθήσουν. Η ΣΥΝΤΑΞΗ

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΣΩ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΜΟΥ ΣΤΗΣ ΣΤΗΛΗΣ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ

Το χιούμορ και τὰ γέλιο εἶναι σὰν τὸ ὄξυγόνο, πού χωρὶς αὐτὸ δὲν μπορεῖ νὰ ὑπάρξει ζωὴ. Μέσα ἀπὸ τὴν τύρβη, τὴν καθημερινή, πού ὑφαίνει τὰ συστατικά τῆς ζωῆς στὶς λεπτομέρειές της, τὸ γέλιο καὶ τὸ χιούμορ πρέπει γὰρ τὰ ἀναζητοῦμε παντοῦ, καὶ ὅλες τὶς ὥρες τῆς μέρας, σὰν μιὰ καθάρια πηγὴ ν' ἀναζωογονήσῃ τὸ κέφι μας καὶ τὴ διάθεσή μας.

Τὸ ἀνέκδοτο εἶναι ἕνα ἄλλο πρῖσμα, πού ἀπὸ κεῖ, μπορεῖ κανεὶς νὰ μελετήσῃ τὸν ψυχικὸ βίον καὶ τὴν πνευματικότητά κά-θε λαοῦ...

Κάποιος φιλόσοφος εἶπε πὼς τὸ γέλιο, τὸ χιούμορ, τὸ ἀνέκδοτο, ἢ κοροΐδια ἂν θέλετε «εἶναι ἡ ἀρχὴ τῆς φιλοσοφίας».

Μὰ ἐγὼ θαρρῶ πὼς εἶναι τὸ τέλος τῆς φιλοσοφίας... Εἶναι μαζὶ παιχίδι καὶ Τέχνη. Πρέπει γὰρ μπορεῖ κανεὶς νὰ τὰ παίξει ἀνάλαφρα. Ἀφοῦ πρῶτα περάσει ἀπ' τὸ φαρμάκι τῆς ζωῆς, καὶ νὰ δοῦμε ἂν μπορέσει νὰ φτάσει στὸ γέλιο...

Προσπάθησα, λοιπόν, κ' ἐγὼ μὲ τὴ γλώσσα τῆς κωμῆδας (γιατὶ αὐτὴ ἔμαθα στὸ θέατρο) καὶ νομίζω πὼς αὐτὴ τὰ λέει ὅλα, παίζοντας καὶ γελώντας, «νὰ χαρίσω λίγο γέλιο». Αὐτὸς καὶ μόνο εἶναι ὁ βαθύτερος συνειρμός...

Τώρα, ἰπέτυχα - δὲν πέτυχα; Τὸ ἀπτετέλεσμα ἔχει τὸ λόγο...

ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ

Δόκιμος Ἀνθυπολοχαγὸς εἶναι ὁ ἥρωάς μας. Ἕνας δόκιμος σαῖνι, πού μὲ τὸ μέθοδο τῶν στοιχημάτων ρήμαξε τὰ πορτοφόλια ὅλων τῶν ἀξιωματικῶν συναδέλφων του...

Ἡ κατάσταση μ' αὐτὸν τὸν τύπο ἔγινε ἀφόρητη. Ἡ ἀγανάκτηση ἔφτασε στὸ ἀποκορύφωμά της...

Σὲ μιὰ σύντομη συγκέντρωση τῶν ἀξιωματικῶν τῆς μονάδας, ὅπου ἔτυχε καὶ τῆς ἔγκρισης τοῦ διοικητῆ, ἀποφασίστηκε ἡ μετάθεσή του εἰς ἄλλην μονάδα. Πράγματι ἔγινε ἡ μετάθεση καὶ ἀναχώρησε ὁ δόκιμος γιὰ τὴ νέα του μονάδα. Φτάνοντας, λοιπόν, στὴ νέα του μονάδα, ἡ πρώτη δουλειά του ἦταν νὰ παρουσιάσει στὸ νέο διοικητῆ του (τα-

ΔΩΡΕΑ

ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Ὁ Μεσσηνικολίτικος κατὰγωγῆς κ. ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΕΡΜΠΕΤΗΣ, συνταξιούχος ἐκπαιδευτικός, πρῶην Λυκειαρχῆς τοῦ Βαρβακείου, συγγραφέας διβλίων Χημείας καὶ Ὑγιεινῆς, προσέφερε στὴ μνήμη τῆς συζύγου του πρὸς τὴν Βιβλιοθήκη τοῦ Μεσσηνικόλα ἀπὸ 10 διβλία, τῶν κάτωθι συγγραμμάτων του:

- 1) Ἀνόργανος Χημεία γιὰ τὶς τελευταῖες τάξεις τοῦ Λυκείου καὶ Ὑποψηφίους Α.Ε.Ι.
- 2) Ὁργανικὴ Χημεία, ὁμοίως.
- 3) Λύσεις ἀσκῆσεων Ἀνοργάνου καὶ Ὁργανικῆς Χημείας, ὁμοίως.
- 4) Χημεία 1ης Λυκείου.
- 5) Ὑγιεινὴ 2ας Γυμνασίου.

Τὸν εὐχαριστοῦμε.

Ὁ κ. Στέφανος ἦταν ἀπὸ τοὺς πρώτους πού δήλωσαν γιὰ τὴν ἐκδρομὴ τοῦ Ἀγ. Πνεύματος στὸ χωριὸ καὶ λυπήθηκε γιὰ τὴν ματαίωσή της.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Ἡ Εὐθυμὴ Στήλη

γματάρχην κ. Μούγκαβον).

Μόλις ἀντίκρουσε τὸν διοικητῆ του, τὸ σαῖνι ξέσπασε σὲ οὐρανομήκεις ἐπαίνους:

— Θέτω τὸν ἑαυτὸν μου ὑπὸ τὰς διαταγὰς τοῦ ἥρωος τοῦ ἀλβανικοῦ μετώπου Συνταγματάρχην κύριον Μούγκαβον!...

— Ἄ, μάλιστα, εἶσαι ὁ νέος!

— Σὰς γνωρίζω κύριε Συνταγματάρχου μου.

— Ποιός, ἐσεῖς;

— Ὅχι ἀκριβῶς, κύριε Συνταγματάρχα μου, σὰς γνωρίζει ὁ μεγάλος μου ἀδελφός, μὲ τὸν ὁποῖον συνυπηρετήσατε εἰς τὸν ἀλβανικὸν πόλεμον. Ἐκεῖνος μοῦ εἶπε γιὰ σὰς ὅτι τιμηθήκατε μὲ χρυσοῦν μετάλλιον ἀνδρείας καὶ ὅτι ἔχετε τραῦμα εἰς τὸν μηρὸν. Σὰς μετέφερε δὲ εἰς τὰ μετώπισθεν ὁ ἴδιος ὁ ἀδελφός μου.

— Ἡ μεθυσμένος εἶσαι παιδί μου ἢ δὲν ἔχεις ἐπίγνωση, τοῦ ἀπαντᾷ ὁ Συνταγματάρχης.

— Ἐπιμένω κύριε Διοικητά, τόσο ὥστε βάζω στοίχημα 20 χιλιάδες δραχμῆς πὼς ἔχετε τραῦμα στὸ μηρὸ!

Ἐπειτα ἀπὸ λίγη πονηρὴ σκέψη τοῦ λέει ὁ Συνταγματάρχης:

— Τὶς βάζεις τὶς 20.000;

— Καὶ βέβαια, ἀπαντᾷ ὁ δόκιμος προθυμότητα.

Κατεβάζει τὸ παντελόνι τοῦ διοικητῆ! Κοιτάζουν! Τίποτα, πουθενὰ τραῦμα!

— Ἐχασες κοροῖδο, τοῦ λέει

ὁ Συνταγματάρχης καὶ τοῦ παίρνει τὶς 20.000 δραχμῆς.

— Ἐ, ἔχασα, λέει ταπεινωμένος ὁ δόκιμος καὶ φεύγει ἀπ' τὸ γραφεῖο τοῦ διοικητῆ του σὰν σκυλί δαρμένο.

Ὁ κ. Συνταγματάρχης, ἀφοῦ χάρηκε πού κέρδισε τὸ στοίχημα, πήρε ἀμέσως στὸ τηλέφωνο τὸν πρῶην διοικητῆ τοῦ δόκιμου (γνωστοί, φίλοι ἀπὸ τὴ Σχολή).

— Γεῖά σου, τοῦ λέει. Ἐφτασε τὸ μούτρο ἐδῶ, μὲ τὰ στοιχίματα. Ἄρχισε πάλι κι ἐδῶ τὰ ἴδια. Μόνο πού ἐδῶ δὲν θρῆκε κοροῖδα σὰν καὶ σὰς ἐκεῖ κάτω.

— Τί ἔγινε, τὸν ρωτᾷ μὲ ἀγωνία ὁ ἄλλος.

— Ἐ, τί νὰ γίνῃ; Μόλις μπήκε στὸ γραφεῖο μου νὰ παραδώσῃ τὰ χαρτιά του προφασίστηκε ὅτι μὲ γνωρίζει. Ὅχι ὁ ἴδιος βέβαια, ἀλλὰ ὁ ἀδελφός του, μὲ τὸν ὁποῖον, λέει, συνυπηρετήσαμε στὸν Ἀλβανικὸν πόλεμον, πὼς εἶμαι ἥρωας καὶ ὅτι ἔχω τραῦμα στὸ μηρὸ! Γιὰ τὸ τραῦμα ἔβαλε 20.000 στοίχημα.

Ἐ, δὲν ἄντεξα! Τὸ κοροῖδο!... Κατεβᾶσα τὸ παντελόνι μου καὶ ἀφοῦ διαπιστώθηκε πὼς δὲν ἔχω κανένα τραῦμα στὸ μηρὸ τοῦ βούτηξα τὶς 20.000. Νὰ τὸν ἔβλεπες πὼς ἔφυγε ἀπὸ τὸ γραφεῖο μου, σὰ δαρμένο σκυλί...

— Ἄ τὸ καθῆκι τί μοῦκανε! Φεύγοντας ἀπὸ δῶ ἔβαλε μαζὶ μου στοίχημα 50.000 δραχμῆς πὼς θὰ σὲ ξεβράκωνε μωρέ!...

ΣΩΤΗΡΗΣ ΛΑΔΙΑΣ

Ὁ ἐτήσιος χορὸς τοῦ Συλλόγου Μορφοβουνιωτῶν

Τὴν 23ην τοῦ μηνὸς Μαΐου ἐπραγματοποιήθη ὁ ἐτήσιος χορὸς τοῦ Συλλόγου μας στὸ Κέντρο Καστέλλο μετὰ τὴν ἀναβολὴν λόγῳ ἀπογραφῆς, καὶ τῶν σεισμῶν κατὰ τὸν χρόνον τῶν ἀπόκρσεων, πού εἶχε καθορισθῆ.

Παρὰ τὸ ὅτι ὁ χρόνος αὐτὸς δὲν ἐνδείκνυται διὰ μεγάλους χοροὺς καὶ δὴ σὲ κλειστοὺς χώρους λόγῳ τῆς ζέστης ἐν τούτοις ὁ χορὸς μας ἐσημείωσε μεγάλη ἐπιτυχία, μὲ τὴν προσέλευση τῶν μελῶν καὶ φίλων πού διὰ τῆς παρουσίας των ἔδωσαν τὸ παρὸν στὴν πρόσκλησιν τοῦ Συλλόγου μας.

Τοὺς παρισταμένους ἐξεψώνησε ὁ Πρόεδρος τοῦ Συλλόγου μας κ. Παν. Κατοῖκος ὁ ὁποῖος ἀφοῦ ἀνέπτυξε τὸ θέμα, σημασία τῆς συγκεντρώ-

σεως καὶ τοὺς σκοποὺς τοῦ συνδέσμου, τοὺς εὐχίθη καλὴ διασέδαση. Μετὰ ἄρχισε τὸ πρόγραμμα τοῦ Κέντρου μὲ τραγουδιστὰς καὶ τραγουδίστριες. Ἐν συνεχείᾳ ἠκολούθησαν τὰ δημοτικὰ τραγούδια χορευόντας στὴν πίστα τὸ σύνολον σχεδὸν τῶν παρευρισκομένων στὸ Κέντρο μελῶν τοῦ Συλλόγου μας.

Ἐξαιρετικὴ ἐπίσης ὑπῆρξε καὶ ἡ λαχειοφόρος ἀγορὰ πού πρόβλημα ὄλοι ἀγόρασαν ὅλους τοὺς λαχνοὺς ἐνισχύοντας ἔτσι κατὰ ἕνα τρόπο τὸ Ταμεῖον τοῦ Συνδέσμου μας. Τὰ δῶρα μεγάλης ἀξίας (τηλεόραση κ.λπ. προσέφερε ὁ Σύλλογος καὶ οἱ ἀδελφοὶ Πολύζου διάφορα φωτιστικὰ πού πήραν οἱ τυχεροὶ τῆς κληρώσεως.

Ἡ Διοίκησις

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ «Ν.»

Μηλίτης Β. Λάμπρος (Ἄφρικῆ)	3.000	(Βουέσι)	300
Εὐαγγελόπουλος Θανάσης	1.000	Μηλίτης Χρῖστος	300
Γκανούρης Σ. Βασίλειος	1.000	Ζάχος Γ. Σεραφεῖμ	300
Ζάχος Ι. Βασίλ.	500	Παπάκος Νίκος (Βλάσδων)	300
Εὐθυμίου Β. Γιώργος	500	Κουτσολάμπρος Ἀναστάσ.	300
Λαδιάς Χαρίλαος	500	Βασιλούλης Κ. Θεοφάνης	300
Βασαρδάνης Ἀρ. Σόλων	500	Λαδιά Δ. Δημήτρα	250
Σφέστιος Χρῖστος	500	Κρικέλη Ἐλένη (Κρυονέρι)	200
Κανταρζῆς Ἀχ. Νικήτας	500	Καραγιώργος Θεόφιλος (Κρυονέρι)	200
Ποδηματᾶς Ι. Κώστας	500	Μαλέτσικας Γιάννης	200
Ψάρρας Ἀντώνης	500	Πανάγος Κ. Σωτήρ.	200
Ἀναγνώστου Ι. Χαρίλαος	500	Καπερώνης Γ. Βασίλ.	200
Μπαλλᾶς Σοφοκλῆς	500	Κυρίτης Στ. Γιώργος (Βουέσι)	200
Ἀθανασίου Β. Γιώργος	500	Παῖζανος Δ. Κων/νος	200
Κουρκούνης Δημ. (Φάρσαλα)	500	Κοντάκης Ἀπόστολος (Βλάσδων)	150
Σερμπῆς Σέφανος	350	Μαργέλος Δημ. (Βλάσδων)	150
Παῖζάνου Μ. Κασσιανή	300	Μαργέλος Χαρίλ. (Βλάσδων)	150
Τσουκαλάς Χρῖστος	300		
Καλαμάτας Ἀρ. Γιώργος	300		
Βασιλούλης Παναγ.			
		ΣΥΝΟΛΟ	16.150

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΑΡΡΑΒΩΝΑΣ

Ἀρραβωνιάστηκε ἡ Νίτσα Σ. Κατσιάκου, μέλος τοῦ Δ.Σ. τοῦ Συλλόγου, μὲ τὸν ἐκλεκτό της Θόδωρο Πιτσάβα ἀπὸ τὴν Λάρισα.

Ἡ «Ν.» τοὺς εὐχεται καλὰ στέφανα.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε σὲ ἡλικία 94 χρονῶν ἡ μητέρα τῶν Γιώργου καὶ Νίκου Βελέντζα ΠΗΝΕΛΟΠΗ.

Στοὺς δικούς της ἡ «Ν.» εὐχεται νὰ ζήσουν τὰ χρόνια της νὰ τὴν θυμούνται.

Εἰς μνήμην Μαρκοῦ Τασούλα

Ἀξέχαστε ἀδερφε Μάρκο, Πάνε τώρα 2 χρόνια ἀπὸ τότε πού μᾶς χαιρέτησες γιὰ τελευταία φορά, μέσα στὶς μεγάλες χαρὲς τῆς Ἀναστάσεως στὸ ἀγαπημένο σου χωριό, πού τόσο λάτρευσες.

Δύο χρόνια γεμάτα θλίψη καὶ πόνο γιὰ μᾶς πού σ' ἀγαπήσαμε. Δὲν θὰ ξεχάσουμε ποτὲ τὴ μορφή σου καὶ τὰ ὠραία σου αἰσθήματα. Ὁ χαμός σου ἦταν τὸ θαρύτερο πλήγμα τῆς ζωῆς μας. Ζεῖς μέσα στὴν σκέψη μας, βρίσκεσαι στὴν ψυχὴ μας.

Γιὰ μᾶς θὰ ζεῖς παντοτινά, καὶ γι' αὐτοὺς πού σὲ γνωρί-

σανε λίγο τ' ὄνομά σου θὰ τοὺς θυμίζει πολλά. Ὁ Θεὸς σὲ πῆρε πολὺ ξαφνικὰ καὶ δὲν πρόλαβε νὰ χαρεῖς αὐτὰ πού ἄρχισες. Οἱ ἐπιθυμίες σου ἦταν μεγάλες καὶ τὰ ὄνειρά σου πολλά. Θὰ παρακαλῶ τὸν Θεὸ στὴν προσευχὴ μου ἔστω καὶ ἀπὸ ἐκεῖ ψηλὰ πού εἶσαι νὰ μὴν μᾶς ξεχνᾶς τὸ βράδυ στὸ ὄνειρό μας. Δὲν μπορῶ νὰ γράψω ἄλλα, γιατί δὲν πιστεύω ὅτι ὅλα αὐτὰ εἶναι ἀληθινὰ.

Ἡ ἀδερφή σου ΑἰΚΑΤΕΡΙΝΗ ΤΣΙΡΟΓΙΑΝΝΗ Τὸ γένος ΠΑΥΣΑΝΙΑ ΤΣΟΥΛΑ

ΝΕΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

(Συνέχεια ἀπὸ τὴ σελίδα 1) ἀπὸ μικρόβια καὶ ἄλλα ζιζάνια καὶ μετὰ νὰ φυτευτοῦν, καὶ νὰ τραγησουν ἕστερα ἀπὸ ὀκτὼ τουλάχιστον χρόνια ἀπ' τὴν παραχώρηση, καὶ ὡς τότε τί κάνουμε;

Μὲ τὸ τέλος τοῦ Μᾶη ἔληξε καὶ ἡ σχολικὴ περίοδος τῶν Γυμνασίου. Παραθέτουμε πῶς κάτω αὐτοὺς πού προδιβάστηκαν γιὰ τὴν πῶ πάνω τάξη, καὶ τοὺς ἀπολυθέντες ἀπ' τὴν Γ' τάξη τοῦ Γυμνασίου, ὡς καὶ τὴν βαθθολογία ἐκεῖνον πού ἔλαβαν 17 καὶ ἄνω.

Ἀπὸ τὴν Α' τάξη προάγονται, οἱ Ποδηματᾶ Οὐρανία μὲ 18 3)8, Χούτας Θεομᾶς 18, Ποδηματᾶ Ἰωάννα 17 7)8, Κοτοπούλη Ἀγορή 17 7)8, Τσοῦλα Βασιλὴ 17 6)8, Στεργιόπουλος Θεομᾶς 17 5)8, Κοντοστέργιου Εὐαγγελία 17 4)8, Γκοῦμα Εὐαγγελία 17 2)8, Βασαρδάνης Δημήτριος, Γρόδιος Φώτιος, Γροδίου Βασιλική, Καραβίδας Λάζαρος, Καραγιώργος Ἰωάννης, Κόρφας Δημήτριος, Μηλιώνης Ἰωάννης, Νάνου Δημήτρα, Πίτσαβος Βασίλειος, Ρεφενῆς Ἀθανάσιος, Ρεφενῆς Ἰωάννης, Στεργιόπουλος Βάϊος, Τουλιᾶς Ἀπόστολος, Τσιαντούλας Κων/νος, Τσοῦλας Χρυστόφορος.

Ἀπὸ τὴ Β' τάξη προάγονται, Νούσια Ἀγγελικὴ 18, Μπούρδας Δημήτριος 17 7)10, Ποδηματᾶς Ἀναστάσιος 17 4)10, Γκανούρης Βασίλειος, Καλλιᾶς Ἀναστάσιος, Καρθούνης Ἰωάννης, Καταραχιάς Χρῖστος, Κατοῖκος Σεραφεῖμ, Κωνσταντῖνον Γεώργιος, Λατίνος Θεομᾶς, Μανώλης Λάμπρος, Νάνος Γεώργιος, Ρεφενῆς Γαυφαλιᾶ, Σαμαγιακούλης Γεώργιος, Τουλιᾶ Σοφία, Τσιαντῆς Εὐάγγελος.

Τάξη Γ' Απολύνονται, Γιαννακοῦ Ἀφροδίτη 18 8)11, Καλλιᾶς Χρῖστος 17 3)11, Κωνσταντέλλου Βασιλικὴ 18 8)11, Μπαλιᾶ Νικολέττα 8 8)11, Τσιαντούλα Ἀριστέα 17 1)11, Φιλίππου Δημήτριος 16 9)11, Ψημμένου Βασιλικὴ 18 1)11, Βασιλούλης Στυλιανός, Νάνου Φωτεινὴ, Σκοῦφης Ἥλλας, Σταμογιώργος Γεώργιος.

Ἡ Μιαρτῆ Μαρία τοῦ Βασι-

ΘΑΝΑΤΟΙ:

Πέθανε στὸ χωριὸ ὁ Κώστας Ράϊκος, σὲ μεγάλη ἡλικία. Ἐπίσης πρὸ ἡμερῶν φέραν καὶ κήδεψαν στὸ χωριὸ τὴν γυναῖκα τοῦ Βαῖου Τζήφου πού τὸ μῆμα του βρῖσκεται στὸ χωριὸ πρὶν δυὸ χρόνια.

Π.Π.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Κλιμάκιο τοῦ Δ.Σ. ἀπὸ τοὺς κ.κ. Κατσάκο Θ. πρόεδρο καὶ Γιάννη Παῖζάνο ταμῆα, ἐπισκέφθηκε τὸν Γενικὸ Δ/ντῆ τοῦ Ὑπουργείου Γεωργίας καὶ συζητήσαν τὸ θέμα τῶν κρασιῶν μας, τὴν χρηματοδότηση τοῦ Ἀγροτουρισμοῦ, τὴν ἐνίσχυση τῶν ἀμπελουργῶν μας γιὰ τὸ φύτεμα νέων ἀμπελιῶν ξερριζώνοντας τὰ παλιά.

Ὁ Γενικὸς Δ/ντῆς κ. Ζαχαρόπουλος Ἀγγελος, ἀπὸ τὴν Καστανιά τοῦ Ἰπάμου, ἔδειξε πολὺ ἐνδιαφέρον καὶ ζήτησε νὰ τὸν ἐνημερώσουμε, ὅταν συμβαίνει νὰ καθυστερεῖ κάποιο θέμα μας ἀδικαιολόγητα. Μὲ τὴν ὑπόδειξή του ἐπισκεφθήκαμε, ἐπίσης, τὸν Δ/ντῆ κ. Κυρίτση ἀπὸ τὰ Τρίκαλα, πού ἔδειξε ἀνάλογο ἐνδιαφέρον.

Ὁ Πρόεδρος εἶχε ἐπαφὴ μὲ τὸ Ἐθνικὸ Ἰδρυμα καὶ φρόντισε γιὰ τὸν ἀπρόσκοπτο ἐφοδιασμό τῆς Κινημῆκης Μηχανῆς τοῦ χωριοῦ μὲ νέες ταινίες κάθε φορά.

Ὁ κ. Κατσάκος Θ., πρόεδρος, πῆγε στὴν Καρδίτσα γιὰ νὰ φροντίσει γιὰ τὴν δημοπράτηση τῶν ἔργων τοῦ Πνευματικοῦ Κέντρου ἀπὸ τὴ Νομαρχία Καρδίτσας.

ΛΗΣΙΑΡΧΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ: Ἡ Μιαρτῆ Μαρία τοῦ Βασι-



Συνή

ΑΡΧΕΙΑ Ν. ΚΑΡΔΑΙΤΣΑΣ

Συνή

Λογοδοσία του Προέδρου της Κοινότητας Μεσενικόλα για τα πεπραγμένα από την Κοινότητα το Έτος 1980

Προς
Τους κατοίκους της Κοινότητας
'Αγαπητοί συγχωριανοί,

Σας κάλεσα σήμερα εδώ για να σας ενημερώσω σχετικά με την υποχρέωση που έχω, σαν Πρόεδρος της Κοινότητας, και σύμφωνα με το άρθρο 156 του Δ.Κ.Κ. για ότι κάναμε, σαν κοινοτική αρχή, κατά το έτος 1980.

Όπως γνωρίζετε κάθε κοινότητα για να αποδώσει στο έργο της χρειάζονται χρήματα, τα οποία στην Κοινότητά μας είναι λιγοστά, δηλαδή δεν υπάρχουν ειδικοί πόροι οι οποίοι εκμεταλλεύονται από την Κοινότητα να αφήνουν χρήματα (όπως είναι τα δάση με έμπορεύσιμη ξυλεία, κοινοτικές εκτάσεις για μίσθωση προς καλλιέργεια κ.λπ.). Έτσι η Κοινότητά μας περιορίζεται στα ανταποδοτικά τέλη, κυρίως της ύδρευσης, φωτισμού καθαριότητας και περιμένει κάποια ενίσχυση από το κράτος και κυρίως το Νομαρχιακό Ταμείο.

Σαν έξοδα του έτους 1980 σημειώνουμε τα κυριότερα και σπουδαιότερα που είναι,

- 1) Από έξοδα που δεβαιώθηκαν σε προηγούμενα χρόνια να εισπραχθούν, εισπράχθηκαν κατά το έτος 1980, δραχ. 3.600.
- 2) Από τέλη ύδρευσης του 1980 εισπράχθηκε ποσό δραχ. 150.300.
- 3) Από τέλη ύδρευσης δραχ. 3.210.
- 4) Από δικαίωμα βοσκής και ποτιστρών ζώων δραχ. 15.000.
- 5) Από τέλη φωτισμού και καθαριότητας, εισπράχθηκαν παρά της ΔΕΗ. δραχ. 87.500.
- 6) Από τέλη Νεκροταφείου εισπράχθηκε ποσό δραχ. 12.000.
- 7) Από τη διάθεση καπνοδεργιών εισπράχθηκε ποσό δραχ. 9.000.
- 8) Από το Δασαρχείο Καρδίτσας ως επιδότηση κατά 50%)ο της αξίας της συνταχθείσης διαχειριστικής εκθέσεως για την ξύλευση του κοινοτικού δάσους, δραχ. 40.000.
- 9) Επίσης επιδότηση κατά 50%)ο από το ίδιο Δασαρχείο για την σύνταξη της μελέτης προς διάνοιξη δασικών δρόμων. δραχ. 182.000.
- 10) Από το Υπουργείο Έσωτερικών αποδόθηκαν ανάλογα για την Κοινότητά μας τέλη σταθμεύσεως που ανέρχονται στο ποσό των δραχ. 12.300.
- 11) Από τέλη οικοδομών αποδόθηκαν δραχ. 3.000.
- 12) Από φόρο μεταβιβάσεως ακινήτων, αποδόθηκε ποσό δραχ. 31.000.
- 13) Από φόρο κληρονομιών δωρεών κ.λπ. δραχ. 5.000.
- 14) Από το φόρο επί της αξίας των χονδρικών πωλουμένων αγροτικών προϊόντων, αποδόθηκε ποσό δραχ. 122.000.
- 15) Από φόρο καταναλώσεως ζύθου και λοιπών οινόπνευματων ποτών δραχ. 15.850.
- 16) Από τακτική οικονομική ενίσχυση της Κοινότητας εκ του Κρατικού προϋπολογισμού που καθορίζε-

ται σύμφωνα με τον πληθυσμό κάθε Κοινότητας, μās χορηγήθηκε ποσό δραχ. 440.650.

- 17) Από τόκους, παράβολα και άλλα υπόλοιπα, δραχ. 5.000.
 - 18) Από το Νομαρχιακό Ταμείο Καρδίτσας για τον τοίχο αντιστηρίξεως στο Γυμναστήριο δραχ. 60.000.
 - 19) Για την συντήρηση και ηλεκτροδότηση της κοινοτικής πλατείας δραχ. 50.000.
 - 20) Για την άμμοχαλικόστρωση αγροτικών δρόμων δραχ. 200.000.
 - 21) Τιμμεντόστρωση κοινοτικού δρόμου μέσα στο χωριό δραχ. 50.000.
- Έτσι από τα πιο πάνω έξοδα, έγιναν οι πιο κάτω δαπάνες κατά το 1980 σε διάφορα έργα, και άλλα έξοδα.
- 1) Για την κατασκευή τοίχου αντιστηρίξεως στο κοινοτικό Γυμναστήριο δραχ. 86.000.
 - 2) Για τη συντήρηση και ηλεκτροφωτισμό της κοινοτικής πλατείας δραχ. 46.000.
 - 3) Κατασκευή εργασιών στο κοινοτικό Γυμναστήριο, δραχ. 189.500.
 - 4) Άμμοχαλικόστρωση αγροτικών δρόμων δραχ. 191.760.
 - 5) Για τη σύνταξη της μελέτης διανοιξής δασικών δρόμων, δραχ. 205.000, και υπόλοιπο προς εξόφληση δραχ. 159.000.
 - 6) Τιμμεντόστρωση δρόμου από Καρθούνη μέχρι οικία Καπερώνη, δραχ. 49.500.
 - 7) Συμβολή της Κοινότητας για την αποπεράτωση του Πνευματικού Κέντρου, δραχ. 40.000.
 - 8) Συμμετοχή της Κοινότητας για την κατασκευή της θύσης στο χώρο της Παιδικής Χαράς δραχ. 40.000.
 - 9) Συντήρηση και επέκταση του έσωτερικού δικτύου ύδρευσεως, δραχ. 20.210.
 - 10) Για επέκταση του αποχετευτικού αγωγού, δραχ. 6.000.
 - 11) Για την προμήθεια ηλεκτρικών λαμπτήρων δραχ. 3.430.
 - 12) Για έξοδα εορτών δραχ. 3.230.
 - 13) Για τη λειτουργία κοινοτικού όρολογίου, δραχ. 3.000.
 - 14) Για γραφική ύλη, δραχ. 5.000.
 - 15) Για έλεγχο των υδρομετρών των, δραχ. 12.000.
 - 16) Συνδρομή εφημερίδας, δραχ. 3.000.
 - 17) Αποζημίωση οδοκαθαριστού και άλλα έξοδα για την καθαριότητα, δραχ. 20.950.
 - 18) Για τηλεφωνικά τέλη δραχ. 3.262.
 - 19) Για έξοδα παραστάσεως Προέδρου διατέθηκαν δραχ. 76.000.
 - 20) Μισθοδοσία Γραμματέως δραχ. 270.000.

Επίσης η Κοινότητα κατέβαλε τις πιο κάτω υποχρεωτικές εισφορές στο Δημόσιο Ταμείο Καρδίτσας.

- 1) Από το Ταμείο Ασφαλίσεως δημοτικών και κοινοτικών υπαλλήλων δραχ. 10.058.
- 2) Από κλάδου συντάξεως

κοινοτικών υπαλλήλων δραχ. 25.150.

- 3) Από τον βοηθό Ταμείου δραχ. 14.000.
- 4) Από κοινοτικών εισπρακτόρων δραχ. 22.000.
- 5) Από Συνδέσμου Δήμων και Κοινοτήτων δραχ. 2.515.
- 6) Από τοπικής ενώσεως Δήμων και Κοινοτήτων δραχ. 2.515.
- 7) Από τον Συνδέσμο υδρευσεως των Κοινοτήτων Μεσενικόλα - Μορφοβουνίου - Κρουναρίου δραχ. 10.058.
- 8) Έξοδα κινήσεως κοινοτικών εισπρακτόρων δραχ. 4.000.
- 9) Από ταμιακών βοηθών δραχ. 2.000.
- 10) Για την μισθοδοσία των υπαλλήλων κατανομής φόρου καπνού δραχ. 2.000.
- 11) Από ταμιακής υπηρεσίας δραχ. 1.100.

Αυτές είναι οι δαπάνες που πληρώθηκαν κατά το έτος 1980. Άλλες δραστηριότητες πέρα από τη δράση της Κοινότητας. Οι Σύλλογοι Μεσενικολιτών 'Αθηνών και Καρδίτσας, εργάστηκαν ανάλογα με την οικονομική τους δυνατότητα και προσέφεραν αξιόλογα έργα στο χωριό, και ο μόνος πρώτος των 'Αθηνών διέθεσε για την αποπεράτωση του Πνευματικού Κέντρου 400.000 περίπου ή δε δεύτερος της Καρδίτσας, δραχ. 200.000 για την εγκατάσταση στη θέση Καστανιές Παιδική Χαρά πλήρως εξοπλισμένη, την συνέχιση της επιστροφής του εδάφους από οικίας Θωμά Τσαγανού, μέχρι Καρθούνη με τσιμέντο, την διατήρηση σχετικής καθαριότητας στο χωριό και άλλα.

Σας ευχαριστώ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΩΝ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Την 5η 'Ιουλίου ημέρα Κυριακή ο Σύλλογος πραγματοποιεί ημερήσια εκδρομή στην 'Επίδαυρο - Ναύπλιο - Τολό με πολυτελή πούλμαν. Όσοι από τα μέλη θέλουν να συμμετάσχουν στην εκδρομή να τηλεφωνήσουν εγκαίρως στα τηλέφωνα: 1) Παν. Κατόικος 26.23.033, 2) Σακελλαρίου Δημ. 27.78.875, 3) Παλύζο Σωτηράκη 77.76.700 και 4) Καφετζή Ευάγγελο 25.23.813. Οι συμμετάσχοντες στην εκδρομή θα περάσουν μία ευχάριστη και αξεχαστή μέρα.

Η Διοίκηση

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Οικόπεδο πάνω από 150 μ², σε εξαιρετική θέση και υπέρροχη θέα προς τον κάμπο, κοντά στο Γυμνάσιο, δίπλα στον καινούργιο δρόμο.
Τηλέφ. 83.17.396.

'Απάντηση για το οίνοποιείο

ΕΝΩΣΗ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΣΥΝΕΣΜΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
'Αριθ. πρωτ. 618)1

Καρδίτσα 29.4.1981

Π Ρ Ο Σ
ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΣΥΝΕΣΜΟΥ
ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Κύριε Πρόεδρε,

Έπειτα από επιστολή που μας έστειλε η Ένωση Μεσενικολιτών Καρδίτσας σχετικά με το Οίνοποιείο, σας παραθέτουμε όρισμένα στοιχεία για να τους ενημερώσετε —εφόσον επιθυμείτε— καθώς και για διαλεύκανση τυχόν υπαρχουσών αμφιβολιών.

1. Η Ένωση ούδέποτε ζήτησε εκπλήρωση υποχρεώσεων οικονομικών και άλλων, πέραν των τεχνικών προδιαγραφών ποιότητας που πρέπει να έχει η προσκομιζόμενη πρώτη ύλη (σταφύλια).

Η προσπάθειά μας όλα τα χρόνια ήταν να δίνουμε όσο το δυνατόν μεγαλύτερες τιμές ώστε ο άμπελουργός να προσκομίζει τα σταφύλια στο Οίνοποιείο όχι από υποχρέωση αλλά για λόγους συμφέροντος. Πράγματι οι τιμές που έχει δώσει η οργάνωσή μας τα τελευταία χρόνια είναι από τις μεγαλύτερες όχι μόνο της περιοχής μας αλλά και πανελλαδικά.

2. Για το θέμα των οικονομικών εκκαθαρίσεων σας γνωρίζουμε ότι για τις περιόδους 1973—1980 οι περισσότεροι ισολογισμοί του Οίνοποιείου είχαν παθητικό. Έτσι σ' έλο αυτό το διάστημα η ζημιά ξεπερνά το 1.500.000 δραχ.

Αυτή τη ζημιά ούδέποτε σκέφτηκε η οργάνωσή να την καλύψει δίνοντας μικρότερες τιμές σταφυλιών ή να ζητήσει τη δική σας συμμετοχή.

Όλα αυτά έχουν ανακοινωθεί κατά καιρούς στις Γενικές Συνεσεις της Ένωσης και θα έπρεπε ο αντιπρόσωπός σας να σας έχει ενημερώσει.

3. Η Ένωση στη προσπάθειά της να βοηθήσει την προώθηση των κόκκινων κρασιών έπρεπε να διαθέτει και λευκά τα οποία όπως γνωρίζετε ξοδεύονται σε μεγαλύτερη αναλογία από τα κόκκινα.

Δεδομένου δε ότι στη περιοχή μας τα λιγοστά λευκά σταφύλια πουλιούνται σαν επιτραπέζια, οι ανάγκες του Οίνοποιείου στο λευκό κρασί δεν καλύπτονται ούτε μερικώς.

Έτσι το Οίνοποιείο προμηθεύεται λευκό μούστο από άλλες συν)κές οργανώσεις της 'Αττικής και των Θηβών, πολλές δε φορές με ανταλλαγή κόκκινου με λευκό κρασί.

4. Δεν έχει ληφθεί καμιά απόφαση διαγραφής μελών δεδομένου ότι ούδέποτε υπήρξαν συμβεβλημένα μέλη στο Οίνοποιείο.

5. Όταν διαμορφώνονται οι τιμές των σταφυλιών πάντοτε προηγούνται συσκέψεις τόσο στην 'Αθήνα (ΚΕΟΣΟΕ) όσο και στην Ένωσή μας με τη συμμετοχή του αντιπροσώπου σας και ακούγονται οι απόψεις σας.

Η διαμορφούμενη τελική τιμή που δίνουμε τα τελευταία χρόνια έχει αποδειχθεί

ότι είναι ανώτερη των τιμών που δίδουν τ' άλλα συν)κά και ιδιωτικά οίνοποιεία.

Όσο αφορά το ΜΑΥΡΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ή τιμή των 16 δραχ. που δώσαμε φέτος για ένα σταφύλι όχι αναγνωρισμένο είναι εφάμιλλη των τιμών που δίδονται στις αναγνωρισμένες ποικιλίες που παράγουν κρασιά ονομασίας προελεύσεως.

6. Για το θέμα της στοάς -κάβας - παλαιώσεως των κρασιών γνωρίζετε ήδη τις προθέσεις μας και τους στόχους μας.

7. Το θέμα της τοπωνυμίας όπως μας θεβαιώνουν οι αρμόδιοι του Υπουργείου Γεωργίας θα τακτοποιηθεί μέσα στο 1981.

Θα πρέπει όμως να συνδράμετε όλοι σας στη προσπάθεια κατάρτισης του άμπελουργικού κλιματολόγου, διότι όπως μας πληροφόρησαν οι γεωπόνοι της Δ)νσεως Γεωργίας του Νομού μας καθυστερείτε άδικαιολόγητα να δηλώσετε τα άμπελουργικά σας τεμάχια.

8. Η πορεία του Οίνοποιείου μας είναι άνοδική, θα γίνει όμως ακόμα μεγαλύτερη αν ο καθένας μας από τη θέση του προπαγανδίζει τα προϊόντα του, ώστε να μη παρατηρείται το θλιβερό φαινόμενο να κυκλοφορούν στα χωριά μας και ιδιαίτερα στα άμπελουργικά, κρασιά όλων των άλλων εταιρειών πλην των δικών μας.

Επίσης θα πρέπει να περιορίσουμε και την κατανάλωση της μπύρας προς όφελος των κρασιών.

9. Σε ότι αφορά το μέλλον των κρασιών μας και ιδιαίτερα των ερυθρών, τώρα μάλιστα που μπήκαμε και στη Κοινότητα είναι ένα θέμα γενικότερης πολιτικής.

Εμείς από τη πλευρά μας καταβάλλουμε κάθε προσπάθεια ώστε να εξοπλίσαμε το οίνοποιείο μας με τα πλέον σύγχρονα τεχνολογικά μέσα και βελτιώσεις τόσο στην αποθήκευση όσο και στην επεξεργασία των κρασιών. Ηδη για το 1981 οι επενδύσεις θα ξεπεράσουν τα 10.000.000 δραχ.

Έσείς οι άμπελουργοί από τη πλευρά σας θα πρέπει να καταβάλλετε κάθε προσπάθεια για καλύτερη βελτίωση της πρώτης ύλης ακολουθώντας πιστά τις οδηγίες των γεωπόνων και τεχνικών της Διευθύνσεως Γεωργίας και της Ένώσεως.

Έτσι με τις προσπάθειες όλων μας θα ανεβάσουμε την κατανάλωση στα έμφιαλωμένα κρασιά μας, με αποτέλεσμα να μπορεί η Ένωση να πληρώνει τις μεγαλύτερες τιμές κάθε χρόνο για τα σταφύλια σας.

ΕΝΩΣΗ Γ.Σ. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΣΩΚΡ. ΜΑΚΡΗΣ

Στο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ
Ένοικιάζεται το καφένιο
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝΤΩΝΟΥΛΑ
Πελατεία εξασφαλισμένη.
—Το κατάστημα χρειάζεται άνθρακο με όρεξη για εργασία.
—Καρέκλες, τραπέζια, ψυγείο κ.λπ. δίνονται και με εύκολες πληρωμές.
Πληροφορίες: Τηλ. 0441-95246

ΠΗΡΑΜΕ ΤΟ ΓΡΑΜΜΑ ΣΑΣ

Αθήνα 27.5.1981

Αγαπητή «Νεβρόπολη»,
 Ασφαλώς θα υπάρξουν και άλλες απαντήσεις προς τον κ. Φιλίππου, για όσα έγραψε για τον άξεχαστο Άλεκο Βελημέζη. Σαν γιατρός του και φίλος του, θέλω να βεβαιώσω πως όσα έγραψε ο μαθητής του κ. Φιλίππου δεν είναι μονάχα ανακόλουθα, αλλά και φοβερά μειωτικά και ξένα προς την προσωπικότητα και τα προσόντα του ως καθηγητού και ανθρώπου. Είναι γνωστό πως η άσθενεία του ήταν απότοκος των καικουχιών της εκστρατείας της πατρίδας μας στη Μικρά Ασία. Άλλα αυτή κοβ' έαυτη ή ασθένεια, δεν αναχαίτισε το Βελημέζη και διεκρίθη κοπιάζοντας για τη βαθύτατη μόρφωσή του και την αγάπη του προς τους μαθητές του. Γνωρίζω ότι επιζούν πολλοί έξ αὐτών με επίζηλους θέσεις στη κοινωνία και την πολιτική και πιστεύω ότι θ' απαντήσουν στον κ. Φιλίππου και θ' αποδείξουν αν μη τι άλλο, ότι έπλανήθη σε βάρος του από πολλοὺ θανάτους φίλου μου Βελημέζη. Άνεμνα, όμολογώ, λίγη αγάπη και σεβασμό στη μνήμη του.

ΑΘΑΝ. ΣΑΡΑΤΣΗΣ
 Συν/χο Ίατρός

Σ. «Ν.». Γιατρέ μου, τον άδικείται τον κ. Φιλίππου. Κίνητρό για το μακροσκελές του αυτό άρθρο ήταν, και είναι, η άπέραντη αγάπη και ο βαθύς σεβασμός στη μνήμη του άξεχαστου **ΑΛΕΚΟΥ ΒΕΛΗΜΕΖΗ**. Φυσικά μπορούσαν να παραλειφθούν μερικά από το κείμενο. Τότε, όμως, δεν θα είχαμε το διάλογο αυτό, που μάς ξαναθύμισε τον άξεχαστο καθηγητή μας **ΑΛΕΚΟ ΒΕΛΗΜΕΖΗ** για άλλη μια φορά.

Τους είπαμε πως μπορούμε να πάρουμε από την Τεχν. Λίμνη του Βλάντσου. Τότε στις αιτήσεις των χωριανών πρέπει να υποδείχνουν την λύση αυτή.

Με λίγο άγωνα, μάς είπαν, θα το πετύχετε, αφού έλθετε σε έπαφή με την ομάδα αναπτύξεως και αξιοποιήσεως της όρεινης Καρδίτσας, όπως υποστήριξε και ο κ. Αποστόλου (μηχανολόγος) που τον ανέβασα και είδε την περιοχή.

Οι προσπάθειές μας πρέπει να στραφούν και προς τον κ. ΜΟΔΙΝΟ, που μένει στην Αθήνα. Να μάς πει τί προβλέπει γι' αυτή την περιοχή, τί μελέτες κάνουν, να προτείνουμε και μεις τις δικές μας άποψεις.

Μπορεί να πετύχωμε πολλά, τόσο για τον αναδασμό, όσο και για το νερό κ.λπ...

Γειά - χαρά
Θ. ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ

● **ΘΩΜΑ**, το ενδιαφέρον σου, όσο και των κ.κ. Ποδηματά — Κρανιά και Εύθυμια, είναι συγκινητικότατο. Κινήσατε γη και ουρανό να προσφέρετε μια εξαιρετική ευκαιρία στους χωριανούς μας να ιδούν ποιο είναι το συμφέρον τους, που με την άδιαφορία τους την κλώτσησαν. Μην άπογοητεύεστε. Το ίδιο κάνω και γώ. Θα συνεχίσουμε έλοι μαζί και έλπίζω στο τέλος να πετύχωμε το στόχο να βγούν από την κακομοιριά κάποτε οι χωριανοί μας και τότε είμαι βέβαιος θα μάς ευγνωμονούν.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑ.Ι.ΖΑΝΟΣ

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΗΡΑΜΕ

● **ΣΦΗΚΑ ΤΡΙΦΩΝΑ**. Πήραμε την άπάντηση της Ένωσης Γεωργικών Συν/σμών Καρδίτσας, έστω και άργά, την οποία δημοσιεύουμε σ' άλλη στήλη. Έμεις από τον Αθήνα είναι άδύνατο να αξιολογήσουμε τα όσα γράφουν. Έσείς που γνωρίζετε πρόσωπα και πράγματα έχετε τον πρώτο λόγο.

Δικαιολογημένα, όμως, μου φαίνεται παραπονούνται για τη καθυστέρηση συντάξεως του κτηματολογίου.

Με χαρά διαβάσαμε για την άνοδική πορεία του οίνοποιείου και σωστή η ύπόδειξη προς τους άμπελοργούς μας για βελτίωση της ποιότητας της πρώτης ύλης, συνεργαζόμενοι με τους γεωπόνους.

Αυτού πάνω θα ήθελα, και το περίμενα, κάτι να γραφεί από μέρος της Ε.Γ.Σ. Καρδίτσας για την προσπάθεια δημιουργίας του **ΣΥΝΕΤΑΡΙΣΤΙΚΟΥ ΑΙΜΠΕΛΙΟΥ**, που θ' αύξήσει και θα βελτιώσει την παραγωγή του Οίνοποιείου και οι πατριώτες μας θα έχουν καλύτερη σοδειά, με λιγότερο κόπο.

— **ΧΡΙΣΤΟ ΠΑΝΑΓΟ** και **ΧΡΙΣΤΟ ΜΗΛΙΤΣΗ**:

Σας ευχαριστούμε για τις συνεργασίες σας. Μά μη μάς ποραξηγείτε αν καθυστερεί η δημοσίευση κάποιας, γιατί ο χώρος είναι περιορισμένος. Το ίδιο ισχύει και για όλους τους συνεργάτες μας.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Οι τιμές των γεωργικών προϊόντων και η Ε. Ο. Κ.

Οι τιμές των γεωργικών προϊόντων μας καθορίζονται για πρώτη φορά φέτος με βάση τα κοινοτικά δεδομένα, αφού από την 1η Ιανουαρίου 1981 η χώρα μας έγινε πλήρες μέλος της ΕΟΚ. Και ενώ ο άγροτικός κόσμος περίμενε —σύμφωνα με τις κυβερνητικές ύποσχέσεις— ότι με τις νέες τιμές θα βελτιωνε σημαντικά το εισόδημά του για να μπορέσει να ζήσει σαν άνθρωπος, πληροφορήθηκε έπίσημα ότι οι αύξήσεις στις τιμές των γεωργικών προϊόντων για το 1981 θα είναι μηδαμινές, δηλαδή θα κυμαίνονται από 4—12% πράγμα που ουσιαστικά σημαίνει μείωση του πραγματικού εισοδήματος, αφού ο πληθωρισμός θα ξεπεράσει το 25%. Έτσι οι ύποσχέσεις και διακηρύξεις, ότι η ένταξη μας στην ΕΟΚ θα μάς οδηγούσε στην ευημερία και τη βελτίωση της θέσης του άγρότη αποδείχθηκαν χωρίς περιεχόμενο, γιατί αντίθετα οι Έλληνες άγρότες οδηγούνται στην καταστροφή

και τον άφανισμό.
 Αυτό άρχισε να το αντιλαμβάνεται και η ίδια η κυβέρνηση, που είχε ζητήσει αύξήσεις 15—20% για τα γεωργικά προϊόντα, αλλά τελικά άναγκάστηκε

ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ. ΖΑΦΕΙΡΗ

και να δεχτεί αύξήσεις που δεν καλύπτουν ούτε το μισό του πληθωρισμού. Βασικά προϊόντα μας, όπως ο καπνός θα έχει αύξηση 4%, το λάδι 9%, το άρνισιο κρέας 7,5%, τα δημητριακά 10%, ενώ για το βαμβάκι δεν πάθρηκε άπόφαση και θα ληφθεί άργότερα, αφού η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα της ΕΟΚ που παράγει βαμβάκι.

Και ενώ πέρυσι οι άγρότες μας πήραν αύξήσεις στα προϊόντα τους που έφθαναν κατά μέσο όρο το 25% φέτος μέσα στην ΕΟΚ θα πάρουν μόνο 10—11% κατά μέσο όρο. Έτσι ο παράδεισος της ΕΟΚ που προπαγάνδιζαν για τον άγροτικό κόσμο άποδεικνύεται πως ήταν ένα ό-

νειρο. Αυτό άλλωστε φαίνεται και από τις διαμαρτυρίες των Ευρωπαίων άγροτών κατά της ΕΟΚ, όπου χρησιμοποιήθηκαν και ΜΑΤ για να τις αντιμετώπισουν.

Έκείνο πάντως που είναι βέβαιο, είναι ότι οι άγρότες μας φέτος θα έχουν και νέα μείωση του άγροτικού τους εισοδήματος, αφού από τη μια μεριά ο πληθωρισμός έχει φθάσει ήδη το 26,5% και τα έξοδα καλλιέργειας αύξήθηκαν κατά 30% τουλάχιστον, ενώ από την άλλη οι τιμές θ' αύξηθούν μόνο κατά 10—11%, πράγμα που σημαίνει ότι τη διαφορά θα πληρώσουν οι άγρότες μας.

Κατόπιν τούτου έχει ύποχρέωση το κράτος να πάρει σειρά μέτρων, με τα όποια θα καλύψει την τεράστια διαφορά που δημιουργείται μεταξύ του εισοδήματος των γεωργών της Εύρώπης και των Έλλήνων συναδέλφων τους, διαφορετικά ο άγροτικός κόσμος οδηγείται στην ολοκληρωτική καταστροφή.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΣΙΟΥ

● **ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΜΗΛΙΤΣΗ**
 βασιλιάδες. Στη διάρκεια του γλεντιού άκούγονταν κάποτε η φωνή του κήρυκα: «Όστις με την έναρξη της σάλπιγγας, πρώτος πίνει την χόαν (μέτρο που έπαιρνε μία και μισή όκα κρασί) λαμβάνει από τας χείρας Κτησηφώντος άσκον οίνου», έπαιρνε δηλαδή από το βασιλιά ένα τουλούμι κρασί.

Πολλά έχουν γράψει οι αρχαίοι ποιητές και συγγραφείς για τα Συμπόσια, τις γιορτές, τα πανηγύρια και τα γλεντοκόπια των προγόνων μας. Η πόση γι' αυτούς ήταν γενική. Έπιναν όχι μόνο οι γέροντες και οι άνδρες, αλλά και οι γυναίκες και τα παιδιά. Ποτέ τους όμως δεν έπιναν κρασί χωρίς νερό. Έπρεπε ο οίνος να είναι κεκραμένος δι' ύδατος, άνακατώμενος δηλαδή με νερό. Από δω φαίνεται πήρε και την καινούργια του όνομασία κρασί, γιατί κρᾶσι θα πει άνάμειξι. Για τους αρχαίους το κρασί δεν ήταν μόνο ποτό υγιεινό, αλλά και παυσίπονο και παυσίλυπο και φάρμακο άντισειπτικό με το όποιο έπλυναν τις πληγές τους. Γι' αυτό και το ύμνησαν τόσο πολύ. Ένας άπ' τους πολλούς αρχαίους ύμνητές του, ο Άνακρέωντας, γράφει: «Μόνο τρεις κρατήρες γεμίζω με κρασί και νερό, για τους φρονίμους. Τον μὲν ένα τον πρώτον τον πίνουν χάριν υγείας, τον δε δεύτερον χάριν του έρωτος και της ήδονής, τον τρίτον για να κοιμηθούν, γι' αυτό όταν τον πιούν αυτόν οι γυναικείοι πάνε στα σπίτια τους. Ο τέταρτος φέρνει καυγάδες και βρισιές και ο πέμπτος βοή και φασαρία».

Μεθύσει, γελούσει, πηδούσει, τραγουδούσει και χόρευε. Έστερα, προσφερε το γλυκό χυμό στις Νύμφες, κι' αυτές με τη σειρά τους στους καλούς δαίμονες του δάσους, στους τοσιάνους, κι' όλοι τους περσιτικούς, κι' όλοι τ'έβρισκαν ύπέροχο, γιατί πλημμύριζε η ψυχή τους από ευθυμία, χαρά και ένθουσιασμό και τ'όριχναν στο γλέντι. Όταν μεγάλωσε, άφησε τη σπηλιά του, φόρεσε στο κεφάλι του στεφάνι από φύλλα δάφνης και κισσού, μάζεψε κοντά του όλα τα χαριτωμένα δαιμόνια του δάσους, τις Νύμφες, τους Σιληνούς, τους Σάτυρους, τους άκροβάτες, και έκανε τον χαριτωμένο θίασό του.

Όλο αυτό το τσουρμιο, κρατώντας άναμμένες δάδες στα χέρια τους και κτυπώντας τύμπανα και κύμβαλα, γυρνούσε πόλεις και χωριά και μάθαιναν στον κόσμο να φυτεύουν και να καλλιεργούν άμπέλια, και να φτιάχνουν κρασί, να πίνουν και να μεθούν. Και το κρασί διαδόθηκε σ' όλο το κόσμο.

Έτσι, λοιπόν, το κρασί το γνώριζε ο άνθρωπος άπ' τα μυθικά χρόνια. Άναφέρεται στις Μυθολογίες πολλών αρχαίων λαών. Ο Όμηρος μάς μιλάει για άρκετά είδη οίνου, που το θεωρεί όχι μόνο εύχάριστο σαν ποτό αλλά και σαν φάρμακο.

Στους προγόνους μας άρεσε πάρα πολύ το κρασί. Έκαναν μάλιστα χάριν αυτού πολλές γιορτές και πανηγύρια, που λάτρευαν τον θεό του κρασιού Δίονυσο, έπιναν του «σκασμού» και μεθοκοπούσαν. Γίνονταν μάλιστα και άγώνες (οίνοποσίας) στους όποιους έπαιρναν μέρος τα μεγαλύτερα ποτήρια της αρχαιότητας, άκόμη και

«Όταν η Εύα παράκουσε την έντολή του Θεού και έφαγε άπ' τον άπαγορευμένο καρπό της γνώσης του καλού και του κακού, ο Θεός έδιωξε τους πρωτοπλάστους από τον παράδεισο και τους καταράστηκε βαριά. Κατηραμένη να είναι η γη, τους είπε, με πόνους και με πίκρες να σάς δίνει τους καρπούς της». Από τότε οι μέρες έγιναν άστυχισμένο άνθρωπο. Άλλά αφού έφαγε τον καρπό της γνώσης ο άνθρωπος ξύπνησε, του ήρθε η Γνώση, πράγμα που πριν δε γνώριζε, και άρχισε να σκέπτεται πονηρά. Έπρεπε κάτι να βρει, κάποιο φάρμακο να πάρει, πει να τον γλυκάνει κάπου - κάπου, για να ξεχνά τον πόνο που τον βάραινε άπ' την κατάρρα τ'ού Θεού, και να βρίσκει και λίγες στιγμές χαράς και εύτυχίας στη ζωή του.

Έτσι βρήκε το κρασί, που όπως πίστευαν οι πρόγονοί μας, το χάρισε στον άνθρωπο, ο θεός Δίονυσος. Ο Δίονυσος ήταν παράνομος καρπός. Γεννήθηκε στη Θήβα και ήταν γιός του Δία και της θνητής Σεμέλης. Όταν γεννήθηκε ο Δίας τον έδωσε στον Έρμη να τον κρύψει, γιατί φοβόταν τη γυναίκα του την Ήρα. Έκείνος με τη σειρά του τον παρέδωσε στις Νύμφες, κι' ούτ'εξ τον έκρυψαν σε μια σπη-

Αγαπητέ Γιάννη,
 Πήγα χθές στο δικηγόρο κ. Φωτάκη, που είναι νομικός σύμβουλος των Συνεταιριστικών Άμπελιών του Δαλάσι και μαζί πήγαμε στον Γεωπόνο κ. Μπακούλα, που είναι Πρόεδρος Συνεταιρισμών Έλλάδος.

Του είπαμε τι θέλαμε και προβυμοποιήθηκε να μάς ενημερώσει άναβάλλοντας άκόμα και ταξίδι του στην Αθήνα. Τηλέφωνησε λοιπόν στο Γιώργο Εύθυμίου τί ώρα θα έλθετε την Κυριακή, για να ανεβεί κι' αυτός μαζί μας.

Στη Δ)νση Γεωργίας που πήγαμε με τον Κ. Ποδηματά και Ήρ. Κρανιά, μάς είπον ότι μπορούμε να κάνουμε μια ομάδα αν είναι κάτω από 500 στρέμματα ή Συνεταιρισμό αν είναι πάνω από 500.

Έμεις ύπολογίζουμε Λυκομαγούλες — Λάκες — Ζαραμπού πρέπει να περνάει τα 1200 στρέμματα.

Καλύτερη έπιτυχία θα έχετε, είπαν, αν ποντάρετε στον αναδασμό.

Πρέπει να γίνουν το λιγότερο 20 αίτήσεις από ιδιοκτήτες. Το ζήτημα θα εξετασθεί από την Γεωργική ύπηρεσία, κι' αν άποφανθεί ότι η άποψη είναι σωστή, γίνεται ο αναδασμός, είτε το θέλουν είτε δεν το θέλουν όρισμένοι. Υπάρχει Νόμος σχετικός. Διευκρίνησαν ότι πρέπει να υπάρχει νερό άπαραιτήτως.

ΕΡΕΥΝΑ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΣ

“Όλη η περιοχή, γύρω από το χωριό μας, είναι γεμάτη από αξιόλογες φυσικές καλλονές, και μνημεία, που κάθε επισκέπτης δεν χορταίνει να τα ξεί, να τα μελετάει, και να τα θαυμάζει.

Ένα από τα σοβαρά και αξιόλογα μνημεία της περιοχής μας είναι και ιερά μονή Κορώνης για την οποία θα αφιερώσουμε μερικές συνέχειες στις στήλες της Νεβρόπολης παριέντες από το εξαιρετικό διδλόν του καθηγητού Κων)νου Στ. Παπαλέξη.

Π.Π.

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗΣ ΚΟΡΩΝΗΣ ΘΕΣΙΣ ΚΑΙ ΟΝΟΜΑΣΙΑ

Είς την ανατολικήν όρσειράν της Πίνδου, ή οποία εκτείνεται προς την έπαρχία Καρδίτσας και είς περίοπτον σημείον είναι κτισμένη ή Ιερά Μονή Κορώνης είς την μνήμην Γενεθλίου της Θεοτόκου τιμωμένη.

Απέχει από την πόλιν της Καρδίτσας 26 χιλιάμετρα και μπορεί κανείς να μεταβαίνει είς την Μονήν άνετα με λεωφορείον, διότι υπάρχει σήμερα ασφαλτόδρομος με τουριστικών ενδιαφέρον.

Από την πόλιν της Καρδίτσας, ή ταξιδιώτης θα περάση από το χωρίον Μητρόπολι (Παλαιόκαστρο). Θ' αφήση μετά την Μητρόπολιν είς το άριστον μέρος της όδου την μικρή αναρρυθμιστική λίμνη του έργοταξίου «Ταυρωπός», απ' όπου ύδρεύεται σήμερα ή πόλις. Είς το δεξιόν μέρος της όδου θα θαυμάση το όμορφον χωρίον Μεσενικόλα. Ανηφορίζων και διασχίζων το μαγευτικόν τοπίον από καστανιές, θαλαμιδιές και κουτσουπιές, θα φθάση είς την μονήν, ή οποία εύρίσκεται είς ύψόμετρον 770 μ. και ανήκει είς την Κοινότητα Μεσενικόλα.

Από την μονήν και από το ανατολικόν του καθολικού αυτής άγγαντεύει κανείς τον άπεραντον πράσινον Θεσσαλικόν κάμπον και με το μάτι του ήμπορεί να φθάσει μέχρι και του Όλύμπου. Τό θέαμα είναι μαγευτικόν, σπάνιον και δύσκολα περιγράφεται, εάν δέν τό ζήση κανείς από κοντά.

Είς απόστασιν ένός περίπου χιλιομέτρου από την μονήν και προς το Ν.Δ. μέρος υπάρχει ή τεχνική λίμνη του Ταυρωπού, μεγάλη είς έκτασιν και είς τό ίδιον ύψος με την μονήν. Γύρω από τή λίμνη και κυρίως προς την Δ. πλευράν της τά έλατα αύξάνουν την γραφικότητα του τοπίου.

Τήν σύλληψιν δια την δημιουργίαν αυτής της σπανίας είς τό είδος της λίμνης έκανε ή Στρατηγός — Πρωθυπουργός εκ Μορφουβουίνου Καρδίτσας Νικόλαος Πλαστήρας και έπραγματοποίησεν ή κ. Κων)νος Καραμανλής.

Είς τα παλαιά χρόνια ώνομάζετο ή «Ιερά μονή της Κρυερās Πηγής» από τον λαόν όμως ώνομάζετο όπως και σήμερα «Κορώνα».

Σχετικώς με την ονομασίαν της μονής υπάρχουν εκ παραδόσεως τρεις εκδοχαί: 1) “Ότι είς τον κάμπον της

Θεσσαλίας όταν εύρίσκεται κάποιος, βλέπει ύψηλά είς την όρσειράν της Πίνδου την μονήν να κατέχει θέσιν, όπως ακριβώς ή κορώνα είς τό πλίκιον του άξιωματικού. 2) Λέγεται, ότι ή βασίλισσα της Λοξάδος όταν έπεσεκέθη την μονήν «άφησε είς αυτήν τό στέμμα της (κορώνα), απ' όπου έλαβεν και ή μονή τό όνομα» και 3) είς συνδυασμόν προς τό γνωστόν πτηνόν «κορώννα», τό όποιον άφθονεί είς την Θεσσαλίαν.

Από τās τρεις αυτές εκδοχάς, κατά την γνώμην μου, επικρατέστερη είναι ή πρώτη. Αυτή ακριβώς είναι διάχυτος και είς τούς σημερινούς κατοίκους της περιοχής.

ΘΥΓΑΛΟΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΩΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΕΣΙΝ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΟΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΤΙΤΟΡΑ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ.

Είς απόστασιν 60 περίπου μέτρων εκ της μονής και προς τό Δ. μέρος αυτής επάνω είς θράχον είναι σήμερα κτισμένον ναίδιον σταυροειδές μετά τρούλλου, ανεγερθέν μόλις τό 1967. Είς τό ανατολικόν έξωτερικόν μέρος του ναϊδρίου ύπάρχει μαρμαρίνος τάφος επάνω είς την πλάκα του όποιου αναγράφεται: «ΙΑΚΩΒΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΠΙΑΣ ΗΓΟΥΜΕΝΟΣ Ι. Μ. ΚΟΡΩΝΑΣ ΑΠΕΒ. 10.6.67 ΕΤΩΝ 76».

Είς τον θράχον αυτόν λέγεται, ότι παρουσιάσθη ή εικών της Παναγίας και εκεί την εύρήσαν οι ποιμένες της περιοχής. Η Παναγία έδειξεν ακριβώς τό μέρος όπου θα εκτίζετο και πράγματι εκτίσθη ή μονή.

Τήν θαυματουργόν εικόνα της Κορώνης παίρνουν κάθε χρόνο δι' ενίσχυσιν πνευματικήν και θεραπείαν από διαφόρους άσθενείας οι κάτοικοι των πέριξ χωρίων, «Μεσενικόλας», «Μοσχάτον», Μητρόπολις κ.ά.

“Όσον άφορᾷ τον κτίτορα της μονής ως πρώτος αναφέρεται ή Παναγιώτης Κωσκουλάς. Κατά την παράδοσιν, ή Κωσκουλάς ήτο Διοικητής της Κρήτης και έπρόδωσε τον άγώνα της προς τούς Τούρκους. Έπαύθη όμως από την θέσιν του και ήλθεν είς την πατρίδα του Νεοχώρι της Καρδίτσας. Μετανοήσας και δια να απαλλαγή από τό θάρος της άμαρτίας, έγινε κτήτωρ μονών της περιοχής, μεταξύ των όποιων και της Μονής Κορώνης.

Αριστερά τῆν εισερχομένην είς τον ναόν εικονίζεται όλόσωμος ή νέος κτήτωρ της Μονής, Άνδρέας Μπουνός. Είναι γυρισμένος κατά τά 3) 4 προς τον θεατήν και κρατεί με τά δυό του χέρια όμοίωμα της μονής, την όποιαν προσφέρει προς την άνωθεν εικονιζομένην ένθρονον Θεοτόκον. Ο ίδιος έδαπάνησε για την άγιογράφησιν του ναού.

Επάνω από την κεφαλήν του κτίτορος ύπάρχει σήμερα ή έπιγραφή: «Ο ΝΕΟΣ ΚΤΗΤΟΡ ΜΟΝΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ

ΜΠΟΥΝΟΣ».

Ο κτήτωρ φορεί ποδήρες μεταξωτό επανωφόρι τό λεγόμενον καφτάνι, πεποικιλμένον με κλαδίσκους και ξυθη (στόφαν).

Πρό του στήθους διακρίνονται οι όρίζοντες παινίες (σειρίτια) και από τά δύο μέρη των πυκνών κομβίων. Είς την κεφαλήν φορεί μέγαν σφαιροειδή σκούφον (καμελαύκι), δυσανάλογον μεν προς την καλυπτομένην μικρήν γενειοφόρον κεφαλήν, αλλά πάντως χαρακτηρίζοντα την εποχήν και την περιοχήν.

Ο δεύτερος νέος κτήτωρ κατήγετο από τό γνωστό Βραγγιανό και ώνομάζετο Άποστολάκης. Εικονίζεται δε είς τό παρεκκλήσιον, δια την άγιογράφησιν του όποιου και κατέβαλεν τās δαπάνας τό έτος 1739.

Ο Μπουνός, όπως όρθως παρετήρησεν ή καθηγγητής Όρλάνδος, φέρει είς την κεφαλήν σφαιροειδή σκούφον (καμελαύκι), ή όποιος ένθυμίζει κάπως τό ανάλογον περιέργον κάλυμμα του μεγάλου λογοθέτη Θεοδώρου του Μετοχίτη είς την μονήν της χώρας. Ένώ τό κάλυμμα της κεφαλής του Άποστολάκη τό βλέπομεν και είς φορητάς εικόνας μεταβυζαντινής εποχής και είς τοιχογραφίας. (Συνεχίζεται)

Τό Δ. Σ. στον ύπουργό Παιδείας κ. Ταλιαδούρο

Κλιμάκιο του Δ.Σ. από τούς κ.κ. Παϊζάνο Γιάννη, Ζούκα Κατίνα, Φιλίππου Νίκο και Ζαφείρη Περικλή, επισκέφτηκε τον ύπουργό Παιδείας κ. ΤΑΛΙΑΔΟΥΡΟ και του ύπέβαλε τό πιό κάτω ΥΠΟΜΝΗΜΑ:

Κύριε ύπουργέ, Σάς είναι γνωστή ή ιστορία του χωριού μας, που κάποτε άνθουσε.

Αν βρίσκει σήμερα σε μαρσμο δέν οφείλεται σε τυχεδικτική μετανάστευση στο έξωτερικό, μα σε μία άλυσίδα έκτακτων καταστάσεων, που καλά τις ξέρετε (Φυλλοξήρα, Έμπρησμός, Αναγκαστική μετακίνηση πληθυσμού, Λιμοποίηση της Νεβρόπολης κ.λπ.).

Ο Σύλλογός μας προσπάθησε και προσπαθεί ν' άνακουφίσει τούς μόνιμους κάτοικους του Μεσενικόλα με κάθε τρόπο (Πνευμ. Κέντρο, Πολιτιστικές εκδηλώσεις, Παιδική χαρά, Όνομασία προελεύσεως για τά κροσιά, Τόνωση της τουριστικής ανάπτυξεως, πέρα από τά τρέχοντα θέματα, όπως: Νερό, Δρόμοι, Άμβυκες κ.τ.λ.

Από την έξοχότητά σας θέλωμε να φροντίσετε προς άνακούφιση των Μεσενικολιτών που πολλοί από αυτούς, σάς τιμούν με την ψήφο τους, για τά εξής θέματα:

1) Αύξηση ποσού χορηγήσεως δανείων Άγροτουρισμού.

2) Δρόμο προς τό Γυμνάσιο για τ' αυτοκίνητα των καθηγητών.

3) Σκάλα, για τούς μαθητάς προς τό Σχολείο τους.

4) Λύκειο.

5) Μαθητική Στέγη και σιστίο.

6) Διάνοιξη δυό δρόμων μόνης κατευθύνσεως στο χωριό για άνακούφιση της κυκλοφορίας.

7) Τουριστική άξιοποίηση της περιοχής.

8) Περιφερειακό δρόμο.

9) Άρδευση της περιοχής από τά νερά της παραλίμνης (Βλάσδου).

10) Έπέκταση σχεδίου πόλεως για δημιουργία νέου οικισμού (οικόπεδα για παραθερισμό).

Βέβαιοι ότι θα ενδιαφερθείτε για την επίλυση των πιό πάνω θεμάτων.

Διατελούμε με Τιμή Για τό Δ.Σ.

Στην συνάντησή μας αυτή παραβρίσκονταν και ή Δ)νής του Πολιτ. Γραφ. του ύπουργού ή συγχαριανός μας κ. ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΖΑΣΗΣ, που βοήθησε πολύ στην συζήτηση να φρεσκάρει στη μνήμη του ή κ. ύπουργός τά όσα του εξέθεσαν οι κάτοικοι του Μεσενικόλα στην πρόσφατη επίσκεπή του στο χωριό.

Ο ύπουργός τόνισε πως βγήκε 11 φορές Βουλευτής και έγινε 6 φορές ύπουργός. Θα ήθελε να γυρίσει στο Γραφείο του να ιδιωτεύσει, μα οι ύποχρεώσεις προς τούς φίλους του τον ύποχρεώνουν να είναι πάλι ύποψήφιος και θα βγει και θα ξαναγίνει ύπουργός, μα θέλει να βγει με αριθμό ψήφων άντάξιο της εμπιστοσύνης του Κόμματός του. Γι' αυτό και παρακαλεί πέρα από ιδεολογική τοποθέτηση τούς Μεσενικολίτες φίλους του που ψηφίζουν Δεξιά, να τον προτιμήσουν από άλλους ύποψήφιους που δέν πρόσφεραν όσα πρόσφερε αυτός, όχι μόνο στο Μεσενικόλα, αλλά σ' όλη την περιοχή Νεβρουπόλεως. Τό Γυμνάσιο, τό ΝΕΡΟ, ή δρόμοι κ.λπ. είναι έργα δικά του.

Μετά από πολύωρη συζήτηση έδωσε έντολή στον κ. Καζάση να ενδιαφερθεί για τά πιό κάτω.

1) Έκχέρωση περιοχής κοντά στη λίμνη, που θα μοιρασθεί στους κατοίκους της περιοχής για καλλιέργεια πατάτας.

2) Όργανα παιδικής χαράς.

3) Νέα παρθεϊ άπόφαση του Κοινот. Συμβουλίου για νέα οικόπεδο.

4) Δρόμο και Σκάλα προς τό Γυμνάσιο και για όσα από τά άλλα είναι δυνατό να γίνουν.

Στη συζήτηση παρατηρήθηκε πως ή τοίχος της αλύης του Γυμνασίου κρύβει τό ύπέροχο Σχολείο και έδωσε έντολή να γίνει έγγραφο από την Σχολική Έφορία για να φροντίσει να κατεβεί τό προαύλιο πριν γίνουν οι σκάλες, με μπολντόζες της Νομαρχίας.

Γιατί δέν έγινε ή έκδρομή

Παρά την τιάνια προσπάθεια, με εκατοντάδες τηλέφωνα και σπατάλη πολύτιμου χρόνου δέν έγινε ή έκδρομή, με τό πλούσιο πρόγραμμα και τούς ύπέροχους στόχους, του Άγ. Πνεύματος.

Πριν από ένα μήνα μιλήσαμε με τον ιδιοκτήτη και οδηγό του πούλμαν που τακτικά χρησιμοποιούσαμε στις έκδρομές μας, σε σημείο να τον θεωρούμε δικό μας πιό.

Συμφωνήσαμε τό μεγάλο (52 αρι) 25 χιλιάδες με ύποχρέωση να του τό κλείσουμε όριστικά πριν 10 ήμέρες από την έκδρομή.

Πριν 13 μέρες μαθαίνω πως τό διέθεσε, χωρίς να συνεννοηθεί με μάς όπως οφείλε.

Στραφήκαμε προς τό μικρό (40αρι). Κάτι μου - Σου κατέληξε να ζητήσει 40 χιλιάδες, (κατ' αυτόν 30) για την ίδια έκδρομή. Δηλαδή 5 χιλ. πιό πολν από τό μεγάλο.

Άπογοητευμένος από την άσυνεπεία του, στράφηκα άλλοι και μετά από προσπάθειες βρήκα με 30 χιλ. 54αρι.

Πριν 10 μέρες είχαν δηλώσει σίγουρα 35 και 8 πιθανά. Έντωχώς που δέν είχαμε δώσει προκαταβολή γιατί την άλλη μέρα (2η μέρα πριν) γίναν τά σίγουρα 28 και πιθανά 4. Αξήσαμε την τιμή, στο μεταξύ, σε 700 δραχ.

Τπολόγησα πως ίσως μέχρι την παραμονή της έκδρομής να φθάναμε τούς 35 σίγουρους, επί 700 δραχ. σύνολο 24.500. Έτσι για να άντιμετωπισθούν τά έξοδα έπρεπε ή Σύλλογος άντι να ένισχυ

θεί όπως κάνουν όλλοι Σύλλογοι, θα έπιβαρύνονταν με 10 χιλ. Γι' αυτό και ματαιώθηκε ή έκδρομή. Για να πετύχουμε τό στόχο της, ή κ. Κατσαός ανέλαβε να μισθώσει πούλμαν από την Καρδίτσα να έπισκεφθούν τό ΣΤΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΟ ΑΜΠΕΛΙ του Δαμασίου Λαρίσης οι χωριανοί μας και οι θερμοπατριώτες της Λαρίσης κ.κ. Κ. Ποδηματάς Ηρ. Κραυιάς, Θ. Μαλαμίτσος και Γ. Εύθυμιού να οργανώσουν την ξεναγήση.

“Όλα έγιναν με κόπους και θυσιές άνυπολόγιστες στην έντέλεια για να πάνε στράφι χάρη στην άδιαφορία τόσο των Άθηναίων φίλων μας όσο και των άμπελοφυτών του χωριού, κι' ως ήταν για τό δικό τους καλό και μόνο.

Μετά από αυτό σκάς ή δε σκάς;

Ύπομονή όμως και επιμονή. «Πές το πές το τό κοπέλι, κάνει τό παιδί και θέλει», λένε οι Κρητικοί.

ΓΙΑΝΝ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ -ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

- Πρόσφεραν για την άποπεράτωση του Πνευμ. Κέντρου οι κ.κ. Κανταρτζής Άχ. Νικήτας στη μνήμη του άδελφού του ΧΡΙΣΤΟΥ 1.000
- Ζάχος Γ. Σεραφεΐμ 1.000
- Άθανασίου Βασ. Γιώργος στη μνήμη της γυναίκας του ΦΩΤΕΙΝΗΣ 3.000
- Βασαρδάκης Ν. Κώστας στη μνήμη του ΚΩΝ) ΝΟΥ ΧΡ. ΜΗΤΣΙΟΥ 1.000